科幻作家告诉你 未来的春节怎么讨

-年,年年过年老花样,感觉有点枯燥乏味?日前,本报特邀5位科幻作家,以过年为主题,大开"脑 洞",跟你聊聊未来的春节会怎么过!在虚拟世界中聚会,在宇宙中放烟火,从外星球赶春运飞船回地球老家,甚 至也有可能春节不复存在……不管怎样,先衷心祝愿你能活到那一天。

2040年 星际航班送游子回家

张冉 作品《大饥之年》获第六届全球华语科幻星云奖最佳中篇小说奖金奖

2040年2月11日,由火星开往地球方向 的敬业号空天飞机刚刚到达地球同步轨道,即 将在2个小时后进入大气层, 降落在北京大兴 第二星际航天枢纽。

这是年前的最后一班火星方向空机,也是 客流量最大的一班,它运载着500名归心似箭 的地外游子,能否让这些乘客安全回家吃上热 腾腾的饺子, 讨个和谐幸福的好年, 这是压在 全体机组人员肩头沉甸甸的担子。

机务组长刘明亮正在做最后一次机内巡 视,在63天的飞行过程中,他带领着机务组做 了630次这样的巡查,"一滴水,一滴尿,飘到

某些地方,都可能引发大问题,必须在源头加 得挺舍不得。" 以解决,这不仅是我们对旅客做出的服务承 诺,更是飞行安全的保证。

六等舱挤满了人,很多旅客挂在墙壁上阅 读、聊天或休息, 去往餐车和卫生间的旅客从 公用诵道飘过,相互愉快地打着招呼。在火星 奥尔特山新义乌市务工,准备回四川郫县老家 过年的小李说:"五年没回家,今年赶上火星大 冲,机票价格便宜,谁知抢票太难了,我们几个 老乡里面只有我抢到了敬业号的六等舱票。

刘明亮说:"63天的航程,旅客们从陌生到 熟悉,成了一个和谐的大家庭。分别在即,都觉

四等座舱内响起嘹亮的歌声,敬业号的机 长张国强少校正带领大家唱《走进火星新时 代》:"总想对你倾诉,我对生活是多么热爱,勤 劳的火星中国人, 意气风发走讲新时代……

透过特等舱的舷窗,能看到蔚蓝的海洋和 灯火璀璨的华夏大地。无数面孔正翘首以盼这 些归乡的游子,期待他们从谣沅的火星,从承 载着中国复兴伟大梦想的新义乌、新晋江、新 佛山,带着让"中国制造"走向整个太阳系的豪 情壮志凯旋

过年好,我们回来了!

2084年 春节沦为购物节?

江波 作品《机器之道》获第六届全球华语科幻星云奖最佳中篇小说奖银奖

去年我写了一篇小说,叫做《最后的春 感,在互联网时代,人们几乎天天都在一起,每时 节》, 正好和这个主题呼应。

那篇小说里,地球人把一个又一个节日都变 成了购物节,外星人决定当所有节日都变成购物 节,就把人类消灭掉。外星人是否存在,是很可疑 的,春节逐渐演化为纯粹的购物节,却是可能的。 这其中的原因复杂,我们只讲技术原因。

互联网和现代通讯,极大地缩短了空间距离

每刻都可以相互联系。将来的各种虚拟现实技术, 更可以让人身临其境,让物理隔绝不再是障碍。虚 拟的会取代现实的,虚拟的就是现实的,这会是未 来人际交往的一个重大转变。其实在新生代的手机 一族中,这样的趋势已经初见端倪,大家围坐一圈, 低头看手机,这事已经司空见惯。再进一步,注意力 都在虚拟世界里,又何必围坐一圈呢?

当春节的仪式感从现实转移到网络, 它和 普通节日的差别也会逐渐消失,到了那个时候, 人们会找到最直接了当的庆贺方式:买买买! 文 化随着技术的演变而逐渐嬗变, 对物质的追求 永恒。果真如此,是否令人生畏?答案不在我们, 而在于未来的人类自身,毕竟幸福的最终答案, 只在于人的内心感受。未来的春节哪怕失去了 现在的一切仪式,只要未来的人们幸福就好。

2117年 在虚拟世界里团圆

康乃馨 超短篇科幻作家

现在交通方便了,人们却更不愿意出门 了,即使见面了大多数时间也都在摆弄着手 机。100年后的春节,人们会不会选择在虚拟 中度过?一定会有人建立虚拟的平台,大家都 用虚拟现实(VR)设备和摄像头。而平台中也 会提供各种现成的场所、酒店、麻将桌、KTV 等等,大家约上一个虚拟的地点,一起进行各 种娱乐活动,而这一切都在自己家的沙发上完

这样既省去了旅途的时间,省去了穿衣打 线红包解决了。 扮的烦恼,还不会因为又吃胖了被亲友嘲笑。 而且最要紧的是你可以同时进行多个项目,再 也不用为初几去谁家而烦恼了。比如春晚该说 相声了你可以马上停止唱 KTV, 切换到电视 频道。和高中同学聚会喝酒时,也不会慢待了 初中同学,你可以来回切换嘛。被二姑妈缠着 介绍对象时就更好办了,顺口答应着然后切到 游戏中就好。不过压岁钱这东西恐怕只能用在

当然最重要的是,你可以带着父母去穷游 世界了。春节期间利用假期,带着父母去旅游 吧,上午去夏威夷,下午就到拉斯维加斯。什 么,你想看埃及的金字塔?还想看埃菲尔铁塔? 容易,马上就到。

就是不知道火星的虚拟平台做好没有,做 好了咱直接来个宇宙春节吧! 连放烟花的钱都 省了,整个星空都是你的!

2137年 全太阳系一起看春晚

凌晨 大型科普图书《宇宙的光荣》主笔

金鸡报晓九州春,2137年的鸡年春节即将 轮美奂,呈现给观众一台喜庆、热烈、祥和的春 到来,整个太阳系都欢腾起来了

春节晚会节目组今年在火星和木卫二设 立了分会场,为此投入了中科院最新研究的全 息虚拟演示系统,以保证全太阳系的人类定居 点都可以同步地球标准时收看春晚,感受浓浓

主会场仍然设在央视一号演播大厅,这个

晚。零点敲钟时,春晚还将组织全太阳系万人 以上的大型定居点燃放天幕烟花,烟花的品种 和强度为历年之最。据悉,火星烟花在地球上 观看也能感受到其绚烂。

交通运输部门为缓解春运压力,加班加点 修复了20艘老式运输飞船,投放到最繁忙的 地球-火星航线,上百位已经退休的驾驶员和 有着百多年历史的大厅,已全新装饰,力争美 乘务人员为此重返工作岗位,他们表示为了春

运放弃个人舒适的退休生活是值得的,希望能 用优质的服务令旅客忘记旅途的疲劳,开心回 家。月球转运港的新泊位经过试运行后顺利 开放, 使该港口日接待中转旅客能力达到五 万人,除了匆匆从太阳系各星球赶回地球老 家心急如焚的游子,还有利用春节长假前往 各星球旅行的游客。各地也为游客准备了花 样繁多的游乐项目,比如火星滑伞、木星大 红斑探险等。

2150年 春节将"泯然众节矣"

索何夫 作品《出巴别记》获第六届全球华语科幻星云奖最佳中篇小说奖银奖

虽然这么说必然会引起许多人的质疑与不 满,但漫长的历史经验告诉我们,由一个活生生 的节日变成一个残留的倒影、最终异化为一 徒有其名的轮廓,这才是春节在未来(而且很可 能是不远的未来)最有可能迎来的宿命。

自从居住在古代德意志的克罗马农人第一 次将月相盈缺整理成表、刻在骨头上时起,"历 法"以及与它共存的"新年"这个概念就出现在 人类的日常生活之中,而随着时间的流逝、文明 的碰撞, 绝大多数曾经被使用过的历法都在文 明融合的过程中被边缘化乃至抛弃——格里高 利历在今日的极高普及就是这过程的结果。

尽管作为春节存在基础的农历要比大多数 历法的生命力都顽强得多,但随着技术进步,它 的存在意义已经被大幅度削弱一 -顾名思义, 农历的主要意义是指导传统农业生产, 而现代 农业的出现已经使其意义大减,考虑到未来农 业不可避免的工厂化趋势,它在将来会越来越失 去其实际意义,而仅仅作为一种纯粹的文化象征 存在。当然,由于人类社会固有的路径依赖现象, 即便在"种地"这个词失去实际意义之后很久,农 历和春节也会继续存留下来,但一旦不再"实 用"那么是化与虚无化就将不可避免。

要寻找类似的例子,我们大可不必去翻阅落

满灰尘的大部头史书:现代人仍然记得复活节,但 除了历史学家,又有几个人知道它在美索不达米 亚的历史渊源? 当全世界的人在12月25日立起圣 诞树时,恐怕也没多少人会想起圣尼古拉以及那 些更古老的小亚细亚风俗。当节日变成一种习惯, 人们就会将各种各样的东西填塞进去, 正如矿物 质在化石形成过程中逐渐替代掉原有的骨头-样。或许在一个世纪之后,人们会以完全不同的理 由、不同的方式去庆祝那个被称为"春节"的日子, 甚至将各种文化元素张冠李戴在它的头上, 正如 那此口然与最初的模样大相经底的节日一样。

当然,这或许正是节日的宿命。

除了地球 我们别无他所

-访天文专家郑永春

"葫芦娃,葫芦娃,一根藤上七个 瓜……"远在太阳系外的一组7颗地 球大小行星的新发现,再次点燃全球 公众寻找"另一个家园"的梦想,中国 科学院国家天文台科学传播中心主 任、行星科学专家郑永春研究员将之 戏称为"葫芦娃"行星系统。

寻找系外行星的科学价值何在? 人类能到达以光年计的精彩世界吗? 我们应该怎么看待目前唯一的家 -地球?记者就此专访了郑永

记者:从科学价值上讲,探索系 外行星具有哪些重要意义?

郑永春:通过搜寻系外行星,我 们可以发现不同类型的行星,以及处 干不同形成阶段的行星,这对研究行 星的形成和演化过程很有帮助,也有 助于了解地球是怎么形成的,以及预 测地球的未来。

记者:位于宜居带的系外行星真 的适合人类生存吗?如果要移民到一 个适宜人类长期居住的天体,需要满 足哪此冬件?

郑永春:首先,要有大气层的保 护。地球大气的主要成分是氧气和氮 气,而且要符合一定比例。臭氧层也 不可或缺,没有它,人类患皮肤癌的 概率将大大增加。其次,要有液态水 和适宜的温度。

再次,适宜居住的系外行星必须 有一个岩石质的表面,让人类可以继 续生活在陆地上;这类行星要有一个 完美的磁场,屏蔽来自恒星和恒星际 的高能带电粒子;行星必须演化到中 年阶段,内部能量释放比较温和,才 不会有狂暴的地震、海啸和火山爆

最后,系外行星所在的行星系统 已经演化到晚期阶段,大量的小天体 碎片已经被大的行星吸积,行星际空 间逐渐清朗,从而大大减少被小天体 撞击的几率:

恒星的能量释放比较稳定,否则 人类在恒星爆发的超级带电粒子风 暴面前,只能坐以待毙。

总之, 系外行星本身不发光, 在 遥远的、很亮的恒星附近很难直接观 测到。

寻找系外行星,大多通过行星运 行时对恒星的扰动来判断。

迄今为止,还没有质的表面,是 否有液态水,是否有磁场,大气层是 否有氧气,更难以确认系外行星是否 真正与地球环境相似。

记者:如果"葫芦娃"行星系统 里,真的发现一颗类似地球的行星, 我们是否有能力到达那里呢?

郑永春:以目前最快的航天 -探测冥王星的"新视野"号的 飞行峰值速度7万-7.5万千米/小 时计算,如果飞到39光年外的"葫 芦娃"星系,需要的时间是57万年。 所以, 在星际飞行理论没有突破的情 况下,如果不借助时空穿越,依靠现 在的化学燃料火箭,人类基本上不可 能抵达这些系外行星。

记者:既然如此,我们寻找系外 行星的终极意义何在?

郑永春:我们希望登陆火星乃至 移民系外行星,并不是因为那里更加 美好,而是为了寻找人类未来的避难

地球上的生物常常需要面对重 大的灾难性事件。根据推测,地球上 的生物大灭绝平均 2600 万年发生 一次,就像曾经独霸地球的恐龙被灭 绝一样。

寻找移民星球,是为了人类的火 种在宇宙中得以延续,这就是搜寻系 外行星和开展深空探测的终极价值。

/ 科技日报